
Ata da 3ª Reunião de 2014 do Comitê Técnico 08 do INMETRO 

03 de Dezembro de 2014 

 

A 3ª reunião do  Comitê Técnico 08 do INMETRO em 2014, deste ponto em diante indicada por 

CT 08 nesta ata, foi realizada na sala de reuniões do IEE/USP, com início às 14h00hs e término às 

16h20hs do dia 03 de Dezembro de 2014, tendo a presença dos seguintes participantes: 

 

- José Carlos T. de B. Moraes (DEC-LEB/EPUSP), Presidente do CT08. 

- Aline Silva (DEC-LEB/EPUSP), Secretária da reunião. 

- Jorge Nicolau Rufca (IEE) 

- Fernando G. Barbarini (IBEC) 

- Gustavo Shingai Sinzato (CPqD) 

- Djallon Jonathas Almeida (FIT) 

- Eduardo Ken (PRECISION) 

- Fabricio Torres (IPT) 

- Eduardo Berruezo (IPT) 

- Rima Yehia (IPT) 

- Clécio Dambiski (QUALABOR)  

- Fernando dos Santos Araujo (ELDORADO) 

- Victor Vellano Neto (CPqD) 

- Adriano Pereira Barbosa (NORMATEL) 

- Salomão Abud Gregório (PRECISION) 

- Marcos E. C. Cerqueira (MULTITESTE) 

- Gabriel Nicolini Martins (LABELO) 

- Marcelo Dias (IPT) 

- Ricardo Abreu (IEE) 

- Guilherme Nader Kawassaki (LIT) 

- Lucas dos Reis (LIT) 

- Maurício Avila (LABELO) 

 

Ausências Justificadas 

- Jorge Vallim 
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Preliminares: 

A reunião foi iniciada com a apresentação dos participantes e com a apresentação da 

seguinte proposta de Ordem do Dia: 

 

Item 1 – Apresentação e aprovação da Ordem do Dia da Reunião 

Item 2 – Aprovação da ATA da 2ª reunião do CT-08 de 2014 

Item 3 – Eleição de Presidente e indicação de Secretário do TC 08 para os próximos dois anos  

Item 4 – Associação de Laboratórios de Ensaio e Calibração  

Item 5 – Harmonização de escopos junto à CGCRE/INMETRO 

 Item 6 – Relatos dos Coordenadores de SCTs do CT 08 sobre as atividades de 2014  

Item 7 – Planejamento das atividades das SCTs e do CT 08 para 2015  

Item 8 – Análise dos resultados e previsões dos Ensaios de Proficiência e Comparações 

Interlaboratoriais em 2014 e 2015. Eleição para Coordenador de Subcomissão Técnica 

Item 9 – Outros assuntos 

Item 10 – Encerramento da Reunião 
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Deliberações e Informações: 

Item 1 – Apresentação e aprovação da Ordem do Dia da Reunião 

A ordem do dia foi aprovada por todos os participantes.  

 

Item 2 – Aprovação da ATA da 2ª reunião do CT-08 de 2014 

A Minuta da Ata da reunião anterior foi aprovada por todos os participantes.  

 

Item 3 – Eleição de Presidente e indicação de Secretário do CT 08 para os próximos dois anos  

O Professor José Carlos comentou sobre as atividades e responsabilidades do CT-08. Ele 

comentou sobre a consulta que fez a CGCRE sobre sua reeleição na presidência do CT-08, mas não 

obteve resposta. Ele informou que não gostaria de ser novamente o presidente.   

 O Sr Jorge Rufca perguntou a todos os presentes se havia algum candidato a presidente do 

CT-08, porém ninguém se candidatou. Ficou decidido que o Prof. José Carlos irá se reeleger porém 

ele pediu que essa reeleição fosse por somente 1 ano. Ele informará essa decisão à CGCRE.  

 

Item 4 – Associação de Laboratórios de Ensaio e Calibração  

 O Prof José Carlos comentou sobre a liberdade de cada Laboratório de se associar a ABRAC, 

sendo que alguns já declararam ter se associado e outros disseram que não se associarão. Ele 

comentou sobre atividade de harmonização do escopo que foi solicitada à ABRAC e não ao CT-08.  

O Sr Gustavo lembrou da importância do CT-08 para a CGCRE. Há muito tempo é solicitada 

a participação de um representante da CGCRE em nossa reunião, mas isso nunca foi atendida.  

O Prof José Carlos disse que informará ao Sr Marcos Aurelio que o CT 08 pode e deve  

colaborar mais com o SBAC.  

 

Item 5 – Harmonização de escopos junto à CGCRE/INMETRO 

  Como dito anteriormente, a harmonização dos escopos foi solicitada pela CGCRE à ABRAC, 

que por sua vez pediu para o CT-08 fazer esta tarefa. O Presidente do CT 08 informou a essa 

Associação e à CGCRE que este CT nada tem a ver com a ABRAC e que o CT 08 realizaria a tarefa a 

faria a sugestão para harmonização de escopo independentemente da ABRAC, o que já está sendo 

feito há meses neste CT. Esta tarefa foi dividida entre as Subcomissões do CT-08.  
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 Atualmente quase todas as Subcomissões do CT-08 já tem uma proposta definida de 

escopo.  

 O escopo de equipamentos eletromédicos foi apresentado para todos de modo a servir de 

modelo para as outras áreas. O Sr. Fernando Barbarini informou que está tentando padronizar os 

escopos, principalmente de compatibilidade.  

 A situação atual relativa à harmonização de escopos nas várias Subcomissões é a seguinte: 

 Equipamentos Eletromédicos: está praticamente pronta. 

 Telecomunicações e Compatibilidade Eletromagnética: o Sr Fernando já recebeu os e-mails 

com sugestões de todos, só faltando compilar as informações.  

 Baixa Tensão: o Sr Jorge irá enviar a sugestão até sexta-feira,  05/12/2014.   

 

Item 6 – Relatos dos Coordenadores de SCTs do CT 08 sobre as atividades de 2014  

O Prof José Carlos informou que os coordenadores devem enviar para ele uma lista de 

todas as atividades realizadas no ano de 2014 até o dia 12/12/2014.  

 

Item 7 – Planejamento das atividades das SCTs e do CT 08 para 2015  

O Prof José Carlos informou que os coordenadores devem enviar para ele uma lista de 

todas as atividades previstas para o ano de 2015 até o dia 12/12/2014.  

 

Item 8 – Análise dos resultados e previsões dos Ensaios de Proficiência e Comparações 

Interlaboratoriais em 2014 e 2015. Eleição para Coordenador de Subcomissão Técnica 

 Todas as Subcomissões informaram as situações de seus ensaios de proficiência e a 

situação sobre a Coordenadoria da Subcomissão Técnica: 

Calibração: nada informado sobre comparações. O Prof. José Carlos comentou a situação 

da Subcomissão de Calibração que não esta trabalhando ativamente em suas atividades. O Sr 

Jorge informou que esta Subcomissão não está se reunindo e nem fazendo qualquer trabalho. O 

Prof José Carlos disse que já conversou com o Sr Silvio Ruedas (Coordenador desta Subcomissão), 

sobre sua substituição na coordenadoria. Foi feito um levantamento sobre o interesse pela 

coordenadoria desta Subcomissão e a Sra Rima manifestou seu interesse. 

Compatibilidade Eletromagnética: nada informado sobre comparações. Os participantes da 

comissão disseram que em outubro a Subcomissão teve uma reunião. O Prof José Carlos informou 

que o Sr Valim comentou que estava com algumas dificuldades para participar de reuniões e 
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coordená-la, razão pela qual gostaria de ser substituído. O Sr Victor manifestou seu interesse em 

assumir a coordenadoria desta Subcomissão.  

 Baixa Tensão: nada informado sobre comparações. Esta Subcomissão tem até o final deste 

mês para decidir seu haverá um Coordenador novo ou se o atual Coordenador será reeleito. 

Telecomunicações: nada informado sobre comparações. Esta Subcomissão tem até o final 

deste mês para decidir seu haverá um novo Coordenador ou se o atual Coordenador será reeleito. 

Equipamentos Eletromédicos: O Sr. José Carlos informou que três comparações estão em 

andamento, mas nenhuma foi concluída em 2014.   

 O Sr Fernando Barbarini sugeriu ao CT 08 mandar um e-mail informando a necessidade de 

eleição de Coordenadores para todas as SCTs ainda neste mês. O Presidente do CT 08 informou 

que irá enviar um e-mail a todos os atuais Coordenadores das Subcomissões Técnicas informando 

que deverão realizar eleições, após todos os candidatos interessados se manifestarem, ainda 

neste mês de dezembro. 

 

Item 09 – Outros assuntos 

O Professor José Carlos questionou o Sr Jorge Rufca sobre a participação dos Laboratórios 

de eletrodomésticos na Subcomissão de Baixa Tensão. O Sr Jorge informou que alguns desses 

Laboratórios participam ativamente das reuniões.  

O Sr Victor questionou e apresentou o problema sobre a acreditação para calibração 

interna de instrumentos dos Laboratórios. Concluiu-se que há várias soluções possíveis, 

dependendo do Laboratório.  

O Sr Jorge agradeceu ao Sr Clécio, que secretaria a Subcomissão de Baixa Tensão, e 

também aos seus participantes.  

 

Item 10 – Encerramento da Reunião 

 O Prof José Carlos agradeceu a presença e participação de todos. 
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